



pa hrvatsko besedilo, a lastnoročni podpis cesarjev na obeh straneh, deželni glavar istrski vendar ne pripoznava te enakopravnosti; to je oni deželni glavar, ki je imenovan po priporočilu e. kr. vlade. Ta mož je izjavil leta 1898. v Pulji, da italijanski je bil razpravni jezik, je in da bo! (Klie: Amen!) In skliceval se je o tem na neke dogovore z e. k. vlado od leta 1894. Ta človek, zaupni mož e. k. vlade, postopa povsem drugače, nego določujejo temeljni državni zakoni in najvišje odredbe Njeg. Veličanstva! Ako so za časa zasedanja od katerekoli hrvatske ali slovenske stranke, od občin, učiteljev itd., došle kake prošnje na deželni zbor, ta človek jih vrača z opazko, da niso pisane v razpravnem jeziku. (Klie: To je že skrajno!)

Mi smo leta 1898. v tem oziru napravili interpelacijo na e. kr. vlado ter jo izročili predsedniku deželnega zbora. On jo je dal prevesti na italijanski jezik, ali niti v italijanskem jeziku ni dal čitati iste, ampak rekel je: »Interpelacija govori o mojem postopanju. Jaz sem za svoje postopanje odgovoren le Njegovemu Veličanstvu, in vi nimate pravice, da bi interpelirali v tem pogledu.« (Zgražanje po dvorani.)

Mi smo potem to interpelacijo, s to opazko predsednika deželnega zbora vred, poslali ministerskemu predsedniku in tam sedaj — spi! (Klie: Vsi so dogovorjeni od najvišega ministra do najnižega uradnika.)

#### Zastopnik e. kr. vlade.

Kako e. k. vlada misli v tem oziru, je razvideti iz tega, kakor se vede nje predstavitelj ali zastopnik v deželnem zboru. Razven o otvorjenju deželnega zbora, ko spregovarja nekoliko besed hrvatski, ne čujete iz njegovih ust nikdar hrvatske ali slovenske besedice. (Klie: Ne zna hrvatski in slovenski? No, saj je slovenske matere sin!) Tako utrjuje tudi on italijansko stranko v menenju, da ima ona pravico zahtevati, da se razpravlja le italijanski. A laška stranka ne smatra popustljivosti zastopnika e. kr. vlade kakor milost, ampak pravi: Vlada je dolžna, posluževati se samo italijanskega jezika.

Zanimivo je postopanje tudi višega predstavitelja e. kr. vlade. Leta 1898., ko smo bili v Pulji, je bil enkrat v seji tudi e. kr. namestnik. Mi smo govorili hrvatski in slovenski, galerija je kričala in vikala, in ko je predsednik naložil izprazniti prostore, se je poskrila, in vsako toliko časa pela znano »Nella patria di Rossetti«. Tako se je godilo v navzočnosti e. k. namestnika kake pol ure. In ko je seja bila zaključena — pribežal je e. k. namestnik k nam ter nas nagovarjal, da naj le izjavimo in konstatujemo, da imamo pravico govoriti hrvatski in slovenski, sicer pa da naj se poslužujemo — italijanskega jezika! (Neopisen vrišč!)

To je fakt, katerega e. kr. namestnik ne more zanikati!

Na tak način, po tako škandalozni seji, po takih škandalih, provzročeni od italijanskega občinstva, italijanskih poslancev in predsednika, se obrača e. kr. namestnik do nas, naj odnehamo od svoje pravice in načela, na katerem bi imela sloneti (Jaz mislim, da ne sloni več) — habsburška monarhija! (Zvršetak pride.)

## Politični pregled.

TRST, 15. decembra 1899.

**K položaju.** Položaj za ministerstvo Claryjevo postaja skrajno kritičen, tako, da celo nemškoliberalni listi pripoznavajo, da gre hkratu s tem »razmotavajočim« ministerstvom. Le nekoliko tednov je Clary razmotaval položaj in sedaj je vse zamotano tako, da ne ve ni on ni noben drugi, kje je konec niti. Grof Clary je srečno tako razjedel parlamentarne odnošaje, da niti misliti ne more na to, da bi predlogo o porazdeljenju užitnine rešil parlamentarnim potom; po § 14. tudi ne sme poseči, ker si je sam zaprl pot do njega — ogerski gospod Szell pa trka na vrata in opominja na dogovore, da do 1. januarja 1900. mora biti stvar rešena. »Politik« meni, da je že to najsigurneje znamenje bližajoče se krize, ker znana »bela žena«, baron Clumetzky, že zopet straši po Dunaju.

**Iz proračunskega odseka.** V proračunskem odseku zbornice poslancev se je včeraj prvi oglašil gospod predsednik v ministerskem svetu, grof Clary, in je milo prosil stranke, naj mu dovolje proračunski provizorij. A tenor onega dela

govora, ki se je bavil z narodom češkim, je zvenel kakor spoznanje, da jo je zavozil se svojim postopanjem, ker je slušal le svoje ljube prijatelje na levi, ki so mu trdili, da tem bolje bo, čim ostreje nastopi proti Čehom. In grof Clary in parlamentarni novinec Kindinger in gospod Körber so ubogali in so krepko mahali tja, kamor so jim kazali obstrukcionisti od včeraj. Kindinger je hitel se svojimi tajnimi naredbami in je Čehom jemal, kar so imeli že pred Badenijevimi naredbami; Körber pa je odgovarjal radi krvavih dogodkov na Češkem in Moravskem in o tem ni imel nijedne besede sočutja in dobrohotnosti do toli kruto užaljenega naroda. Mahali so, a niso opazili, kako se jim tla pod nogami vedno bolj nagibljejo. Sedaj se le, ko se je situacija nagnila tako, da morajo skoro zgubiti ravnotežje, sedaj, ko je razbita večina za nagodbo, in ni videti nikjer niti začetkov za novo večino, sedaj, ko se z zadnjimi koraki bližamo novemu letu, sedaj, ko je narod češki napovedal boj brez pardona in brez ozirov: sedaj se le se je spomnil grof Clary, da treba tolažiti. Včeraj je zatrjal v proračunskem odseku, da ni res, da bi bil nasproten narodu češkemu, je zatrjal, da ve ceniti važnost naroda češkega, njega napredek, njega kulturo, in njega gospodarsko moč. Odprava jezikovnih naredeb — da si je morala bolešno zadeti narod češki —, da je bila potreben politiški čin, ker se je s tem odprla pot rešenju jezikovnega vprašanja potom zakona. Denimo, da je bilo res potrebno. Ali pa je bilo tudi potrebno tako postopanje, kakoršnje se je zljubilo ministru za pravosodje? Saj je znano, da Čehov ni zbolela toliko odprava sama, kolikor način postopanja!! Operacija na živem telesu boli; a kaj bi rekli zdravniku, ki mej operaciji žali pacijenta, mesto da ga osrčuje?! Ne, način, kakoršnjega je izvolilo ministerstvo Claryjevo, zavedeno v to od intrigantov na levi, ni bil politiška potreba, ampak pogreška, katere grof Clary ne bo mogel več popraviti.

V seji proračunskega odseka je govoril tudi slovenski poslanec Krek in dolžil vlado, da na Štajarskem in Koroškem pospešuje ponemčevanje, na Primorskem pa poitalijančevanje. Dr. Krek pa je obtožil tudi večino, očitaje iste, da pač vedno govori o načelu enakopravnosti, ali v praksi ne izvršuje istega nasproti Jugoslovanom. Sedanja vlada ne zasluži zaupanja od strani Slovencev.

O teh izvajanjih dra. Kreka spregovorimo še, čim dobimo natančnejše poročilo.

**Goluchowski in Milan.** V »Information« pišejo iz Belegrada: Grof Goluchowski je v delegacijah mnogo govoril o kralju Milanu, ali vsega vendar ni povedal. Odgovornost za povratek Milana v Srbijo je grof Goluchowski odklonil. Ali pa bi mogel grof Goluchowski odvaliti od sebe tudi odgovornost na povzdigi Milana do časti vrhnega poveljnika srbske vojske? Mi oporekamo temu in trdimo, da je kralj Milan prevzel vrhno poveljstvo ob vednosti in na svet grofa Goluchowskega. Seveda so imeli takrat v dunajskem uradu za vnanje stvari pomislikov z ozirom na Rusijo in vsled tega je bil malo tednov popred, nego je Milan prevzel novo vojaško funkcijo, kar hkratu v »Fremdenblattu« objavljen nenavadno oster članek, spisan v pisarni za novinarske stvari grofa Goluchowskega, kateri članek je bil naperjen proti Milanu. Ali to je bila le diplomatska finta! Vzlie temu je prišel potem Milan na Dunaj in na konferencah z grofom Goluchowskim je v vseh njega podrobnostih dozorel načrt za nastop poveljstva od strani Milana. Nekoliko dnij potem je bil Milan že vrhni poveljnik. Kako je v poznejem času zlobljal svoje visoko mesto, to je znano v obče. Grof Goluchowski trdi sedaj, da je vprašanje, ali naj Milan ostane v Srbiji, čisto notranje politično in dinastiško srbsko vprašanje, v katero se on nima utikati. Ako bi bil tedaj z ozirom na imenovanje Milanovo vrhnim poveljnikom stal na istem stališču, pa bi mu bilo prihranjenih mnogo skrbi in opravičenih napadov.

**Vojna v južni Afriki.** Kakor so naši čitatelji že lahko razvideli iz zadnjih brojavk z bojišča, je bila naša sodba o kakovosti obeh sovražnikov opravičena. Iste nedelje, ko je doletela Angleže nesreča pri Stormbergu, se je general Methuen po 18-dnevnem počitku osokolil za odločilen korak, da osvobodi Kimberley. Boereci so se bili utrdili v

obliki polmeseeca na hribovju med Spytfonteinom (na zapadu) in Maggersfonteinom (na vzhodu.) Naredili so nasipe, izkopali jarke ter se zavarovali z ograjo od žice s trnjem. Boereci so vedeli, da je od te bitke odvisna bodočnost čet, katere vodi general Cronje. Če bi jih Angleži premagali sedaj, potem jih napade posadka iz Kimberleya od zadej in težko bi bilo, da bi se prebili v ozadje. V nedeljo je torej začelo angleško topništvo streljati na Boerece. Ob 3. uri zjutraj so je Boereci sprejeli z uničujočim ognjem iz bližine kakih 200 metrov, ne da bi Angleži zapazili, od kje prihajajo kroglice. Že v prvih trenutkih je ležalo na stotine Angležev mrtvih in ranjenih. Skoraj so se morali pomakniti nazaj. Njih sreča je bila, da Boereci vsled teme niso mogli boljše meriti, sicer bi bili vsi uničeni. V tem je nadaljevalo angleško topništvo boj. General Methuen je poslal drugi škotski polk proti Boerecem. Tudi ta je moral bežati. S tem je bila bitka odločena.

Po angleških virih samih so Angleži zgubili 500 mož, po drugih pa dvakrat toliko. Dve tretjini častnikov da je mrtvih.

Angleške novine soglašajo v tem, da bode moral sedaj Methuen opustiti misel, da osvobodi Kimberley. Le v naglem begu proti jugu je rešitev. Prej ko mu pride pomoč, mine najmanj štirinajst dni. Vprašanje je, če bi se mogel toliko časa držati v defenzivi, kajti na kakšen napad od njegove strani sedaj nihče ne misli več. Ako se ne pomakne dovolj hitro iz območja Boereev, doživijo Angleži tukaj podoben slučaj, kakor v Ladysmithu, kjer je zajetih kakih 10.000 vojakov.

Angleškemu občinstvu so se začele odpirati oči. Že se slišijo sem ter tje glasovi ostre graje na naslov vlade, zlasti pa na naslov vojne uprave, ki pošilja pomoč v Afriko tako počasi, da imajo Boereci dovolj časa uničiti eno brigado, prej nego je dospela druga. Večina Angležev se kaže seveda znano hladno ter zahteva, da si mora Britanija na vsaki način izvojevati konečno in popolno zmago. Sedma devizija je že klicana in pripravljena na pot. Ali javno menenje zahteva mobilizacijo nadaljnih 100.000 mož in 30.000 vojakov naj nemudoma odidejo v južno Afriko. Vprašanje je le, odkod naj jih vzamejo?

Od usode generala Methuena bo morda odvisno, v čegavih rokah bode zanjprej — južna Afrika!

## Domače vesti.

**Tržaški mestni svet** je sinoči nadaljeval debato o predlogih odseka za preosnovo sestave občinskih uradov. Sprecejalna debata je dozorela do člena 9. načrta. — Danes bodo nadaljevali razpravo.

**Škandal vrh škandala.** To je že od sile. Ni ga dneva, da ne bi morali beležiti kakov dogodek, ki nas sili, da si stavljamo vprašanja: Kje živimo? Kje smo? Ali smo še v Avstriji? Ali smo v pravni državi? Ali pa smo mi tržaški Slovenci res že proglašeni za — sužnje, za brezpravne Helote, za ljudi, ki so izključeni od vživanja dobrot za vse druge veljavnih zakonov?!

Tako smo se povpraševali tudi te dni, in kri nam je vrela po žilah samega ogorčenja. Najnoveji dogodek, ki drastično ilustrira naše žalostne razmere, je razviden iz nastopne pritožbe, ki jo je naš urednik poslal naravnost finančnemu ravnatelju samemu:

«Velepoštovani g. finančni ravnatelj!

Na podlagi priložene opominjalnice z dne 13. nov. 1899 vrsta predpisa VIII. 67/33 pod /, poslal sem danes 13. t. m. Antona Zuzzija, tiskarskega vežbenika v tiskarni »Edinost«, na tukajšnji mestni magistrat, da plača z isto opominjalnico zahtevano svoto. Dotični magistratni uradnik pa ni hotel sprejeti denarja vrnivši opominjalnico z opazko: »Noi non capimo selavo!« Tako postopanje magistratnega funkcionarja, ki nastopa v prenešenem delokrogu kakor zastopnik visokega e. kr. erarja, je uprav nečuvno v pravni državi.

Protestujem torej z vso odločnostjo proti temu postopanju, protestujem proti vsem posledicam, ki bi nastale iz tega, da ukljub najboljši volji ne morem vršiti svoje državljanske dolžnosti ter izjavljam, da se nikakor ne čutim vezanega plačevati več davkov, katerih tržaški



